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{සියලුම හිමිකම් ඇවිරිණි / முழு பதிப்புரிமை உமையது / All Rights Reserved / සියලුම හිමිකම් ඇවිරිණි / முழு பதிப்புரிமை உமையது}  

I ක ොටස - බහුවරණ 

 
1. ආවර්තිතා වගුවේ තුන්වන ආවර්තතවේ වැඩිම ආම්ලිකතාවක් සහිත ඔක්සයිඩය සාදන මූලද්‍රවය වන්වන්, 

(1) S (2) Si (3) N (4) P (5) Cl
 

2. H න් කැලවකෝජන කාණ්ඩවේ මූලද්‍රවයක් සමග සාදන සංවයෝගයක් වන්වන්, 

(1) HF         (2) CaH2          (3) NaH          (4) H2O           (5)CH4 
  

3. සංවෘත බඳුනක් තුළ ඔක්ිජන් සහ වමවේන් සමාන ස්කන්ධ මිශ්‍රවී ඇත. බඳුන තුළ උෂ්ණේවය 298K හි පවතී. 

බඳුන තුළ ඔක්ිජන් වල ආංශික පීඩනය මුළු පීඩනවයන් වකාපමණ භාගයක් වේද? 
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4. පහත ජලීය ද්‍රාවණ තුන සලකන්න.  

(A) දුබල භෂ්මය    (B) දුබල අම්ලලය   (C) දුබල  භෂ්මයක්  හා එහි  ක්වලෝරයිඩ්  

සහිත ලවණවේ සම මවුික මිශ්‍රණය  
   

එක් එක් ද්‍රාවණය නියත උෂ්ණේවවේදී එකම ප්‍රමාණවයන් තනුක කිරීවමන්  A, B, C හි pH අගය පිළිවවින්,  

(1) අඩුවේ වැඩිවේ වවනස් වනාවේ.   (2) වැඩිවේ වැඩිවේ වවනස් වනාවේ.  

(3) අඩුවේ අඩුවේ වවනස් වනාවේ.    (4) වැඩිවේ වැඩිවේ වැඩිවේ.  

(5) අඩුවේ අඩුවේ අඩුවේ. 

 

5. මධය පරමාණුවේ ඔක්ිකරන අංකය ශුනයවන සංවයෝගය සහිත පිළිතුර වන්වන්, 

(1) CO2         (2) NO2          (3) CH2O          (4) H2S           (5)CH4 

6. කිියම්ල අණුවක සම්ලප්‍රයුක්ත වුහ පිළිබඳව අසතය වන්වන් පහත ඒවායින් කුමක්ද?  

(1) ස්ථායී සම්ලප්‍රයුක්ත වුහවේ පරමාණුවක් වටා හැඩය සෘජුවම ලබා ගත වනාහැක.  

(2) සම්ලප්‍රයුක්ත වුහවලදී සැකිලල වවනස් වනාවේ.  

(3) වුහවේ මුළු ඉවලක්වරෝන යුගල සංඛ්‍යාව වවනස් වනාවේ.  

(4) සමස්ත ආවරෝපණය වවනස් විය හැක.  

(5) පරමාණුවක් වටා අෂ්ඨකය ඉක්මවා ඉවලක්වරෝන පැවිය හැක. 

 

 

පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්තුව - උුරු මැෙ පළාත 
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7. විදුේ චුම්ලබක විකිරණ පිළිබඳව පහත කුමන ප්‍රකාශය අසතය වේද?  

(1) ියලුම විදුේ චුම්ලබක විකිරණවල තරංග ආයාමය එකිවනකට වවනස් වේ.  

(2) විදුේ චුම්ලබක විකිරණවල තරංග ආයාමවල ආවරෝහණ වන වලස වපළගැස්ූ විට විදුේ චුම්ලබක 

වර්තණාවියක් ලැවේ.  

(3) රික්තකයක් තුළදී වමම විකිරණ ආවලෝකවේ වේගවයන් ගමන් කරයි.  

(4) විදුේ චුම්ලබක විකිරණ අතුරින් ගැමා කිරණවල තරංග ආයාමය ඉතා අඩුය.  

(5) විදුේ චුම්ලභක තරංග ආවර්තික වනාවේ. 

 

8. අයිස් ද්‍රව ජලය බවට පේවීමට අදාළව අයිස් වල විලයනවේ සම්ලමත එන්තැලපිය 6010 Jmol-1K-1 වේ.  අයිස් 

මවුලයක් ද්‍රව ජලය බවට පේවීමට අදාල එන්තැලපිය වන්වන්, 

(1) 22.0 Jmol-1K-1   (2) 20.0 Jmol-1K-1   (3) 20.2 Jmol-1K-1 

(4) 18.2 Jmol-1K-1   (5) ∆G දී වනාමැි බැවින් ගණනය කළ වනාහැක. 

9. A නම්ල අවලෝහ මූලද්‍රවයයකින් සෑදී වරෝමයිඩයක 0.1mol ක් ජලවේ දියකර ද්‍රාවණ 500 cm3 ක් පිළිවයල කර 

කර ගනියි. වමම ද්‍රාවණවේ 50 cm3 සමග මුළුමනින්ම ප්‍රික්‍රියාවීමට 0.1moldm-3 AsNO3 300cm3 ක් වැය විය. 

වරෝමයිඩවේ ූත්‍රය වන්වන්, 

(1) A3Br         (2) A2Br3          (3) ABr          (4) ABr3           (5) ABr6 

10. C3H4O4  වන කාබනික සංවයෝගය PCl5 සමග සමග ප්‍රික්‍රියා කළ විට සාවේක්ෂ අණුක ස්කන්ධය 141ක් වන 

B සංවයෝගය ලබාදුනි. A මවුල වදකක් Na2CO3 මවුලයක් සමග ප්‍රික්‍රියා කරයි. Aහි මධයසාරවේ OH කාණ්ඩ 

කීයක් ිවේද? 

(1) එකක්වත නැත.      (2) 1 යි.          (3) 2 යි.          (4) 3 යි.           (5) 4යි. 

11. එතවනෝල ක්වලෝරයිඩ්  0.004 mol ක් 1.0 moldm-3 NaOH 16.0cm3 ක් සමඟ ප්‍රික්‍රියා කරවයි. එවිට ලැවබන 

ද්‍රාවණය උදාසීන කිරීමට 0.2 moldm-3 HCl වින් වකාපමණ cm3 පරිමාවක් වැයවේද? 

(1) 40         (2) 32          (3) 20          (4) 16           (5) 6 

12. 0.111 moldm-3 HA නම්ල ප්‍රබල ඒක භාෂ්මික අම්ලලයක 111 cm3 ක් 0.111 moldm-3 Ba(OH)2 111cm3 ක් සමග  

මිශ්‍ර කරයි. අවසාන ද්‍රාවණය OH¯ සාන්ද්‍රණය වන්වන්, 

(1) 0.333        (2) 0.444          (3) 0.050          (4) 0.011           (5) 0.111 

13. පහත සඳහන් ජලීය ද්‍රාවණවින් පහළම pH අගය සහිත ද්‍රාවණය වන්වන් කුමක්ද?  

(1) 0.01 moldm-3 KOH 

(2) සංශුද්ධ  ජලය 

(3) 1.0 moldm-3 NaCl 

(4) 0.1 moldm-3   

(5) 0.1 moldm-3 HI 

14. 2P + 2Q → R යන තනි පියවර ප්‍රික්‍රියාවේ P සහ Q වල වදන ලද සාන්ද්‍රණ සඳහා ප්‍රික්‍රියාවේ සීඝ්‍රතාවය R 

නම්ල P සහ Q වල සාන්ද්‍රණ වදගුණ කළ විට ප්‍රික්‍රියාවේ නව සීඝ්‍රතාවය විය හැක්වක්, 

(1) 4 R         (2) 8  R          (3) 16 R          (4) 2 R           (5) R2 

15. පහත දැක්වවන ප්‍රවේදවින් දුර්තවලම භෂ්මයය වන්වන්, 

(1) H¯         (2) CH3¯          (3) CH3O¯         (4) F¯           (5) Cl¯ 
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16. පහත නිරීක්‍ෂණ සලකන්න.  

• X නැමි ඝනය තනුක HCl සමග රේ කිරීවම්ලදී දුඹුරු පැහැි වායුවක් පිටකර අවර්තණ ද්‍රාවණයක් ලබා වද්.  

• අව ර්තණ ද්‍රාවණය NaOH සමඟ අවක්වෂ්පයක් වනාසාදයි.  

• අවර්තණ ද්‍රාවණය තනුක H2SO4 සමග සුදු අවක්වෂ්පයක් ලබා වද්. 

ඝණය වන්වන්, 

(1) Ca(NO3)2            (2) Ca(NO2)2            (3) Ba(NO2)2          

(4) Ba(NO3)2            (5) BaBr2   

 
              O 
               ‖ 

17. CH3 – CH – CH = CH – C – CH2OH  සංවයෝගවේ IUPAC නාමය කුමක්ද? 

(1) 5- chlor-1- hydroxyl-3-hexen-2-one 

(2) 6- hydroxyl-2-chlor-3-hexen-2-one 

(3) 1-hydroxy-5-methyl-2-oxo-3- hexen 

(4) 1-hydroxy-5-methyl-3-hexen-2-one 

(5) 6-chloro-6-hydroxy-3-hexen-2-one 

 

 
18.   

 

 

 

 

 

 

 

 

(A) (B) (C) (D) සංවයෝග වල ආම්ලික ප්‍රබලතාවය වැඩිවීවම්ල අනුපිළිවවල වන්වන්, 

(1) A < B < C < D    (2) D < A < C < B   (3) A < D < B < C 

(4) A < B < D < C   (5) D < A < C < B 

 

19. ඊතර සහ ජලය අතර X නම්ල ද්‍රාවණවයහි විභාග සංගුණකය 9 වන අතර X .වැඩිපුර ද්‍රාවයතාවයක් ඊතර තුළ 

වපන්වයි. X හී 10g ක් අඩංගු ජලීය ද්‍රාවණයකින් ඊතර 100cm3 ක වකාටස් වදකක් වයාදාවගන නිස්සාරණය 

කරයි. ඊතර තුළට නිස්සාරණය වන මුළු ස්කන්ධය, 

(1) 0.1g         (2) 0.9g          (3) 9.0g          (4) 9.1g           (5) 9.9g 

20. උේවේරක පිළිබඳව සතය වන්වන්,  

(1) එය ප්‍රික්‍රියාවක ප්‍රිඵල වැඩි කරයි.  

(2) එය ප්‍රික්‍රියාවේ ∆G වවනස් වනාකරයි.  

(3) එය එන්තැලපිය වවනස්කරයි. 

(4) එය ප්‍රිවර්තත ප්‍රික්‍රියාවක සමතුිතතා නියතය වැඩි කරයි. 

(5) එය ප්‍රික්‍රියාවකට සහභාගී වනාවේ. 

 

 

 



4 | P a g e  
 

21. පලය ප්‍රිඵලය වන්වන්, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. X නම්ල කාබනික සංවයෝගය පහත ප්‍රික්‍රියා දක්වයි.  

(a) එය 0 C° දී නයිරස් අම්ලලය සමඟ ප්‍රික්‍රියාවී නයිරජන් වායුව මුදා හරි.  

(b) එය PCl3 සමඟ හයිඩ්‍රජන් ක්වලෝරයිඩ් වායුව මුදා හරි.  

(c) එය සාන්ද්‍ර HCl/ නි.ZnCl2 සමග ප්‍රික්‍රියා කළ විට ක්ෂණිකව ආවිලතාවයක් ලබා වද්.  

X විය හැක්වක්, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 CH2COOH 
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           O 
           ║ 
CH3 – C – Cl 

           O 
           ║ 
CH3 – C – O – CH3 

           O 
           ║ 
CH3 – C – H 

23. පහත සඳහන් කුමන යාන්ත්‍රණයකදී අතරමැදියා  වලස චතුස්තලීය අතරමැදියක් සාදා ගනිමින් අවසාන ඵලවේදී 

චතුස්තලීය පලයක් සෑදිය හැකි ප්‍රික්‍රියාව ිදු වේද? 

 

(1)      + ජලීය NaOH අතර ප්‍රික්‍රියාව 

(2)   CH3CH2Cl +  ජලීය NaOH අතර ප්‍රික්‍රියාව 

(3)       + ජලීය NaOH අතර ප්‍රික්‍රියාව 

(4)      + HCl අතර ප්‍රික්‍රියාව  

(5)   C2H5OH +   HBr අතර ප්‍රික්‍රියාව 

 

24. ආන්තරික මූලද්‍රවය සම්ලබන්ධවයන් සතය වන්වන්,  

(1) සංවයෝජිත අවස්ථාවේදී ඔක්ිකරන අවස්ථා එකකට වඩා වපන්වන එකම මූලද්‍රවය ආන්තරික මූලද්‍රවයයි. 

(2) සංකීර්තණ අයන සාදන එකම මූලද්‍රවය ආන්තරික මූලද්‍රවයයි. 

(3) නිර්තජලීය තේේවවේදී සහ සංයුජ ක්වලෝරයිඩ සාදන එකම මූලද්‍රවය ආන්තරික මූලද්‍රවයයි. 

(4) ජලීය ද්‍රාවණවේදී වර්තණවේ අයන සාදන එකම මූලද්‍රවය ආන්තරික මූලද්‍රවයයි.  

(5) 4s උපශක්ි මට්ටම සම්ලූර්තණ කරවගන පවේනා එකම මූලද්‍රවය ආන්තරික මූලද්‍රවයයි. 

 

25. ජලීය KOH තුළ දියවීමට වඩාේම අඩු හැකියාවක් ඇි සංවයෝගය වන්වන්, 

(1) Al2O3         (2) MgO          (3) P4O10          (4) SiO2           (5) Cl2O7 

 

26.        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

කිියම්ල ද්‍රාවණයක් සඳහා අඳිනු ලබන කලාප රූප සටහන ඉහත දැක්වේ.  A ලක්ෂවයන් ආරම්ලභ කර D ලක්‍ෂය 

දක්වා දී ඇි මාර්තගය ඔස්වස් යාවම්ලදී ිදුවන විපර්තයාස වහාඳින්ම විස්තර වන්වන් මින් කවරකින්ද?  

(1) 𝑆 → 𝑙 → 𝑉 → 𝑙  

(2) 𝑆 → 𝑉 → 𝑙 → 𝑆 

(3) 𝑉 → 𝑆 → 𝑙 → 𝑉 

(4) 𝑉 → 𝑙 → 𝑆 → 𝑉 

(5) 𝑙 → 𝑆 → 𝑙 → 𝑉 

(වමහි  𝑆 - ඝණ       𝑙 - ද්‍රව        𝑉 -  වාෂ්පය) 
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27. T උෂ්ණේවවේදී  2NO(g) +O2(g) ⇌ 2NO2(g)  යන වායුමය සමතුිතවේ KC = 6.2 x 105 moldm-3 වේ.එක්තරා 

අවස්ථාවක 1dm3 ක භාජනයක NO = 0.0513mol, O2 = 0.112 mol-3 NO2 0.212 mol පවි.  වමම පද්ධිය 

සම්ලබන්ධව කිව හැක්වක්,  

(1) වමම පද්ධිය සමතුිතතාවවේ පවතී  

(2) වමම පද්ධිය සමතුිත වනාවන අතර සමතුිත වීමට දකුණට ගමන් කරමින් ඇත.  

(3) සමතුිත වනාවන අතර සමතුිත වීමට වමට ගමන් කරමින් ඇත  

(4) කුමන දිශාවකට ගමන් කරන බව දැක්වීමට දේත ප්‍රමාණවේ නැත.  

(5) Kp අගය වනාදන්නා බැවින් නිශ්ිතව යමක් කිව වනාහැක.  

 

28. වම්ල සංවයෝග සලකන්න. 

(A) CH3CHO  (B) CH3COCH3  (C) CF3CHO 

නියුක්ිවයෝෆිික සමඟ දක්වන ප්‍රික්‍රියාශීලීේවය වැඩිවන පිළිවවලට වමම සංවයෝග සකසා ඇේවේ කවර 

සමූහවේද? 

(1) C, A, B    (2) C, B, A    (3) A, B, C 

(4) B, A, C    (5) B, C, A 

 

29. ද්‍රාවණයක AgSCN සහ AgBr යන වදවකන්ම සංතෘේතව පවතී. ද්‍රාවණවේ අඩංගු වන Ag⁺ අයන සාන්ද්‍රණය 

වන්වන් (KSP(AgSCN) = 1.2 x 10-2 mol2dm-6 සහ (KSP(AgBr) = 5 x 10-13 mol2dm-6) moldm-3 වින්,  

(1) 1.3 x 10-5   (2) 1.3 x 10-8    (3) 1.3 x 10-12 

(4) 1.3 x 10-6   (5) ගණනය කිරීමට දේත ප්‍රමාණවේ නැත. 

 

30. MgO(s) උේපාදනයට අදාළ වබෝන්-වහ්බර්ත චක්‍රවේ අඩංගු වනාවන්වන් පහත සඳහන් කුමන ප්‍රික්‍රියා පියවරද? 

(1) 𝑀𝑔(𝑔)
2+ + 𝑂(𝑔)

2−  →  𝑀𝑔𝑂(𝑔)
   

(2)  𝑀𝑔(𝑠)
 →  𝑀𝑔𝑂(𝑔)

  

(3)  𝑂(𝑔)
− + 𝑒 →  𝑂(𝑔)

2−  

(4) Mg(g)  → Mg+
(g) + e 

(5) 
1

2
𝑂(𝑔)

 →  𝑂(𝑔)
 

 

 

 

• අංක 31 ිට 40 වතක් එක් එක් ප්‍රශ්නය සඳහා දී ඇි (a), (b), (c) හා (d) යන ප්‍රිචාර හතර අතරින් එකක් වහෝ වැඩි 
සංඛ්‍යාවක් වහෝ නිවැරදි ය. නිවැරදි ප්‍රිචාරය ප්‍රිචාර කවවර්තදැයි වතෝරා ගන්න.  
(a) සහ (b) පමණක් නිවැරදි නම්ල (1) මත ද,  
(b) සහ (c) පමණක් නිවැරදි නම්ල (2) මත ද, 
(c) සහ (d) පමණක් නිවැරදි නම්ල (3) මත ද,  
(d) සහ (a) පමණක් නිවැරදි නම්ල (4) මත ද,  
වවනේ ප්‍රිචාර සංඛ්‍යාවක් වහෝ සංවයෝජනයක් වහෝ නිවැරදි නම්ල (5) මත ද  
උේතර පත්‍රවයහි දැක්වවන උපවදස් පරිදි ලකුණු කරන්න.  
 

ඉහත උපකෙස් සම්පිණ්ඩනය 

(1) (2) (3) (4) (5) 

(a) සහ (b) 
පමණක් 

නිවැරදි ය. 

(b) සහ (c) 
පමණක් 

නිවැරදි ය. 

(c) සහ (d) 
පමණක් 

නිවැරදි ය. 

(d) සහ (a) 
පමණක් 

නිවැරදි ය. 

වවනේ ප්‍රිචාර සංඛ්‍යාවක් 
වහෝ සංවයෝජනයක් වහෝ 

නිවැරදි ය. 

 

 

31. ජලය සමග ප්‍රික්‍රියාකර අම්ලල වදකක් ලබාවදන්වන්, 

(a) N2O5          (b) PCl5           (c) NO2           (d) Cl2O7 
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32. ඇවමෝනියා වමිල ඇමීන් සහ ඇනිලීන් සම්ලබන්ධවයන් සතය වන්වන්,  

(a) වම්ලවාවේ භාස්මික ප්‍රබලතාවය ඇනිලීන් < වමිල ඇමීන් < ඇවමෝනියා යන පිළිවවලට වවනස් වේ.  

(b) වම්ලවා ියලල එතවනායිල ක්වලෝරයිඩ් සමග ප්‍රික්‍රියාකර ඇමයිඩ සාදයි. 

(c) වම්ලවායින් වමිල ඇමීන් සහ ඇනිලීන් පමණක් ත.HCl/ NaNO2 සමග අඩු උෂ්ණේවවේදී ඇලවකාවහාල 

ලබා වද්.  

(d) වම්ලවායින් ඇවමෝනියා සහ වමිල ඇමීන් පමණක් HCl සමග ප්‍රික්‍රියා කරයි. 

 

33. S වගානුවේ මූලද්‍රවය සම්ලබන්ධවයන් පහත කුමන ප්‍රකාශය ප්‍රකාශ සතය වේද?  

(a) Na ට වඩා Mg වල විදුේ ධන ලක්ෂණ ඉහළය.  

(b) Mg ට වඩා Na වල වලෝහක බන්ධන ප්‍රබලයි.  

(c) Na ට වඩා K මූලද්‍රවය ප්‍රික්‍රියාශීලීවේ. 

(d) සීමිත ඔක්ිජන් සැපයුමක් ඇි විට Na සුදු පාට Na2O සාදන අතර වැඩිපුර ඔක්ිජන් ඇි විට කහ පාට 

Na2O2 සාදයි. 

 

34. පහත සඳහන් තාප රසායනික දේත සලකන්න.  

∆Hhyd
0 (Ag(g)

+ ) = −464 KJmol−1 

∆Hhyd
0 (I(g)

− ) = −293 KJmol−1 

∆Hhyd
0 (AgI(s)

 ) = −876 KJmol−1 

වමම එන්තැලපි වලට  අනුව පහත කුමන පිළිතුර පිළිතුරු සතයවේද?  

(a) වමම දේත වලට අනුව AgI වල ද්‍රාවණ එන්තැලපිය ගණනය කළ විට -191 KJmol−1 වේ.  

(b) Ag(g)
+  සහ I(g)

−  වාෂ්පීකරණවේදී තාපය පිටවන්වන් ජලය සමඟ අයන ද්වීධ්‍රැව ආකර්තෂණ බල ඇි 

කරගැනීවමනි.  

(c) AgI(s)
  ජලවේ දිය කිරීමට අදාළ ද්‍රාවණ එන්තැලපිය -191 KJmol−1 වේ.  

(d) වමම දේත අනුව AgCI(s)
  දැිස බිඳීවම්ලදී −876 KJmol−1 තාපයක් පිටවේ. 

 

35. ජලීය (NH4)2SO4 ද්‍රාවණයකට ින්ක් කුඩු එකතුකර ඇත. වමම අවස්ථාව සම්ලබන්ධව මින් කුමන 

ප්‍රකාශ/ප්‍රකාශය සතය වීමට ඉඩ ිවේද?  

(a) ප්‍රික්‍රියාවේදී N2 මුක්ත විය හැකිය.  

(b) ප්‍රික්‍රියාවේදී SO2 මුක්ත විය හැකිය. 

(c) ප්‍රික්‍රියාවේදී H2 මුක්ත විය හැකිය. 

(d) ප්‍රික්‍රියාවේදී NH3 මුක්ත විය හැකිය. 

 

36. Fe, Cu, Zn යන මූලද්‍රවය සම්ලබන්ධව සතය වන්වන් පහත කුමන ප්‍රකාශය/ප්‍රකාශන? 

(a) වම්ල ියලලම ආන්තරික මූලද්‍රවය වලස හඳුන්වයි.  

(b) වම්ල ියලවල කැටායන ජලීය වැඩිපුර ඇවමෝනියා සමග ද්‍රාවණ සංකීර්තණ සාදයි.  

(c) වම්ල ියලවල ඔක්සයිඩ වර්තණවේ ය. 

(d) වම්ල ියලල වහාඳ සන්නායක වේ. 

 

37. වලෝහ කැටායන ද්‍රාවණයක් විදුේ විච්වේදනය කළ විට නිදි ගතවන වලෝහ මවුල සංඛ්‍යාව මින් කවරක් මත 

රඳා පවතීද? 

(a) භාවිතා කළ ධාරාව  

(b) විදුේ විච්වේදනය ිදුකළ කාලය 

(c) අයනය මත ඇි ආවරෝපණ  

(d) වලෝහවේ මවුික ස්කන්ධය 
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38. පරිූර්තණ වායු පිළිබඳ පහත කුමක් කුමන ඒවා සාවදය වේ?  

(a) උෂ්ණේවය වැඩි කරන විට උපරිම  සාම්ලභාවන වේගයක් ඇි අණු සංඛ්‍යාව වැඩිවේ.  

(b) විවිධ වායුවල මධයන්න චාලක ශක්ිය නියත උෂ්ණේවවේදී මවුික ස්කන්ධය අනුව වවනස් වේ. 

(c) සෑම වායු අණුවක්ම අහඹු වලස සරල වර්තඛීයව චලනය වේ.  

(d) වායුවක පීඩනය ඇිවන්වන් වායු අංශු හා අන්තර්තගත බිේි අතර ඇිවන ගැටුම්ල විනි 

 

 

39. පහත දැක්වවන සංවයෝග සලකන්න.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

පහත දක්වා ඇි ියලුම නිරීක්ෂණ වපන්නුම්ල කරන්වන් ඉහත කුමන සංවයෝගය සංවයෝග ද? 

▪ Br2 දියරය විවර්තතනය කිරීම.  

▪ Na වලෝහය සමග ප්‍රික්‍රියා කර H2 වායුව පිටවීම. 

▪ ඇවමෝනියා ිලව නයිවේට් සමග ප්‍රික්‍රියා කර Ag රිදී දර්තපනයක් ලබාදීම. 

 

 

 

40. පහත සඳහන් විෂමජාතීය සමතුිත පද්ධිය සලකන්න.  

2PbS(s) + O3(g) ⇌  2PbO(s) + 2SO2(g)              ∆H = −  

පහත කුමක්/කුමන විපර්තයාස මගින් සමතුිත Pb ට ප්‍රමාණය වැඩි වකවර්තද?  

(a) උෂ්ණේවය වැඩි කිරීම මගින්  

(b) පරිමාව අඩුකර පීඩනය වැඩි කිරීම මගින්  

(c) SO2(g) ස්වලපයක් ඉවේ කිරීම මගින්  

(d) PbS(s) ස්වලපයක් එකතු කිරීමම මගින් 

 

• අංක 41 ිට 50 වතක් එක් එක් ප්‍රශ්නය සඳහා ප්‍රකාශ වදක බැගින් ඉදිරිපේ කර ඇත. එම ප්‍රකාශ යුගලයට වහාඳින්ම 
ගැළවපනුවේ පහත වගුවවහි දැක්වවන පරිදි (1), (2), (3), (4) හා (5) යන ප්‍රිචාර වින් කවර ප්‍රිචාරය දැයි වතෝරා උේතර 
පත්‍රවයහි උිත වලස ලකුණු කරන්න.  

 
 

ප්‍රතිචොරය පළමුවැනි ප්‍ර ොශය කෙවැනි ප්‍ර ොශය 

(1) සතය වේ. සතය වන අතර, පළමු ප්‍රකාශය නිවැරදිව පහදා වදයි. 

(2) සතය වේ. සතය වන නමුේ, පළමු ප්‍රකාශය නිවැරදිව පහදා වනාවදයි. 

(3) සතය වේ. අසතය වේ. 

(4) අසතය වේ. සතය වේ. 

(5) අසතය වේ. අසතය වේ. 
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පළමුවැනි ප්‍ර ොශය කෙවැනි ප්‍ර ොශය 

41. උේවේරකයක් මගින් මුල ප්‍රික්‍රියාවේ සක්‍රීයන 

ශක්ිය අඩුකරයි. 

උේවේරක පද්ධිවේ පවින ද්‍රවය සමග ස්ථායි 

සංකීර්තණ සාදයි. 

42. ආවර්තිතා වගුවේ හතරවවනි ආවර්තතවේ 3d 

මූලද්‍රවයවල පරමාණුක අරයන් එම ආවර්තතවේ 

ඇි s වගානුවේ මූලද්‍රවයයන්හි පරමාණුක 

අරයන්ට වඩා කුඩාවේ. 

4s මූලද්‍රවය වලට වඩා 3d මූලද්‍රවයවල සඵල නයෂ්ික 

ආවරෝපණය ඉහළ වේ. 

43. වදන ලද පීඩනයකදී වායුවක ඝනේවය එහි 

මවුික ස්කන්ධයට සෑම විටම අනුවලෝමව 

සමානුපාිකය. 

එකම උෂ්ණේව හා පීඩනවේදී තාේවික වායු සඳහා 

එක අණුවකට අනුරූප වායුවේ පරිමාව සමාන 

වනාවුනද ආසන්න වලස එකම අගයක් ලබා ගනී. 

44. SO4
2− හා Cl 

− අයන අඩංගු තනුක ද්‍රාවණයකට 

තනුක HNO3 සමග AsNO3 එකතු කිරීවමන් Cl 
−  

අයන ඇි බව වපන්විය හැක. 

AgSO4, AgCl වලට වඩා ජල ද්‍රාවන බැවින් වමහිදී 

අවක්වෂ්ප වනාවේ. 

45.                             

                           සංවයෝගය ජලවේ දියකර එම  

 

 

 ද්‍රාවණයට CCl4 දමා ක්වලෝරීන් දියරය දමා 

වසලවූ විට කාබනික ස්ථරය දුඹුරු පැහැවේ. 

               

                           හි Br පරමාණුව සහ සහසංයුජව 

  බැඳී ඇත. 

46. N2O4 අණුවේ සෑම බන්ධනයක්ම දිගින් සමානයි. N2O4 අණුව සඳහා සම්ලප්‍රයුක්ත වුහ 03ක් පමණක් 

නිර්තමාණය කර හැකිය. 

47. 2𝐶𝑙(𝑔)
 + 𝑒 →  𝐶𝑙2(𝑔)

 ප්‍රික්‍රියාවේදී 

එන්වරාපිවේ සලකුණ (-) වේ. 

ඉදිරි ප්‍රික්‍රියාව සමඟ එන්වරාපිය වැඩි වී ඇත. 

48.  NH3

−
සහ  NH4

+
 වල ඉවලක්වරෝන යුගල 

ජයාමිිය චතුස්තිය වන අතර ඒවාවේ 

මුහුම්ලකරණය sp3 වේ. 

වමම  අනු වදවක්ම මුහුම්ලකරණ සමාන බැවින් N 

පරමාණුවේ විදුේ ඍණතාවය සමාන වේ. 

49. ප්‍රකාශ විදුේ ආචරණවේදී විවමෝචනය වන 

ඉවලක්වරෝන ප්‍රමාණය පිත වන විකිරණවේ 

සංඛ්‍යාතයට අනුවලෝමව සමානුපාිකවේ. 

පිත වන විකිරණවේ සංඛ්‍යාතය වැඩිවන විට එහි 

අන්තර්තගත ශක්ිය වැඩිවේ. 

50. SiCl4 සහ CCl4 අතරින් ජලය සමග ප්‍රික්‍රියා 

කරන්වන් SiCl4 පමණි. 

SiCl4 අයනික වන අතර CCl4 සහසංයුජය. 

 

 


